Keeping Chula Vista Safe, Clean, and Well-Maintained — Without Raising Taxes
Frequently Asked Questions

What contributes to the City of Chula Vista’s quality of life?
Chula Vista means “beautiful view” and that is no coincidence in a City that boasts more than 52 square miles of coastal landscape, canyons, rolling hills, and mountains. Chula Vista also offers 64 quality parks and miles of trails. The City of Chula Vista also maintains a network of more than 475 miles of roads, sidewalks, and underground storm drains that keep the City functioning each day. 

How has local funding helped keep Chula Vista safe, clean, and well-maintained?
Since 2017, Chula Vista has benefited from local funding thanks to the voter-approved, half-cent sales tax, Measure P. This funding goes towards fixing potholes, repairing streets and sidewalks, and replacing underground storm drains to prevent sinkholes and pollution. The City has used the funding to fix more than 300 streets and 150 storm drains to date. This source of local funding is set to expire unless voters choose to renew it. 

Is this local funding subject to citizen oversight?
Yes, Measure P expenditures are subject to independent citizen oversight. Reports and minutes of the Measure P Citizens’ Oversight Committee meetings can be found here: www.chulavistaca.gov/departments/city-clerk/boards-commissions/boards-commissions-list/citizens-oversight-committee

Can this local funding source be renewed by voters?
Yes. The City of Chula Vista is considering a measure on the November 2024 ballot that would renew the funding for an additional 10 years at the current sales tax rate – without raising it. Renewed local funding from a potential measure could be used to:
· Fix potholes and pave and maintain local streets
· Clean up trash and litter along streets, sidewalks, and in other public areas
· Keep existing parks and recreation facilities safe, clean, and well-maintained
· Repair infrastructure, including sidewalks, curbs, and storm drains
· Make improvements to roads and intersections to better manage traffic congestion
· Repair or replace aging underground stormwater pipes at risk of collapsing and becoming sinkholes
· Address homeless encampments and increase cleanup efforts 

I’ve heard the renewal measure would NOT raise taxes. Is that true?
Yes. City leaders are considering a measure that would renew Measure P funding at current rates, without raising taxes. 

What types of fiscal accountability would a potential measure include?
Any local funding measure could include fiscal accountability requirements, including:
· Required public disclosure of all spending
· Essential purchases in the City, such as groceries, prescription medicine, diapers, and feminine hygiene products, are exempt from sales tax
· All funds must stay local in Chula Vista and no funds can be taken away by the State

Do visitors to Chula Vista pay local taxes?
Yes, sales tax is paid by anyone who shops in Chula Vista. This ensures that both residents and visitors contribute revenue for City services. 

How would a sales tax measure affect purchases?
The City is considering a sales tax renewal at the current rate of one-half cent. This would continue to add an extra 5 cents to a $10 purchase of taxable goods. Essential purchases like groceries, medicine, diapers, and feminine hygiene products are exempt from sales tax.

Are groceries, medicine, feminine hygiene products and other essentials exempt? 
Yes. By law, everyday essential purchases like groceries and prescription medicine are exempt from the sales tax, which helps ensure the cost is not a burden to those on fixed or limited incomes.

How is the tax collected?
This sales tax applies only in the City of Chula Vista. City visitors, tourists, and residents would pay the tax. The funding would then stay in the City, going towards local programs and services that support repairs to City streets and sidewalks, and maintenance of parks and recreation facilities.

How can I learn more?
We welcome your feedback and questions. For more information or to provide feedback, please reach out to MeasureP@chulavistaca.gov.

















Mantener a Chula Vista segura, limpia y bien conservada, sin aumentar los impuestos

Preguntas frecuentes

¿Qué contribuye a la calidad de vida en la Ciudad de Chula Vista?
Chula Vista significa "hermosa vista" y eso no es una coincidencia en una ciudad que cuenta con más de 52 millas cuadradas de paisaje costero, cañones, colinas y montañas. Chula Vista también ofrece 64 parques de calidad y muchas millas de senderos. La Ciudad de Chula Vista también mantiene una red de más de 475 millas de carreteras, aceras y desagües pluviales subterráneos que mantienen a la ciudad en funcionamiento todos los días. 

¿Cómo han ayudado los financiamientos locales a mantener a Chula Vista segura, limpia y bien conservada?
Desde el 2017, Chula Vista se ha beneficiado del financiamiento local gracias a la Medida P del impuesto de medio centavo sobre la venta aprobado por los votantes. Estos fondos se destinan a arreglar baches, reparar calles y aceras, y reemplazar los desagües pluviales subterráneos para evitar hundimientos y contaminación. Hasta la fecha, la Ciudad ha utilizado los fondos para arreglar más de 300 calles y 150 desagües pluviales. Esta fuente de financiamiento local expirará a menos que los votantes decidan renovarla. 

¿Este financiamiento local está sujeto a supervisión ciudadana?
Sí, los gastos de la Medida P están sujetos a la supervisión independiente de los ciudadanos. Los informes y las actas de las reuniones del Comité de Supervisión Ciudadana de la Medida P se pueden encontrar aquí: www.chulavistaca.gov/departments/city-clerk/boards-commissions/boards-commissions-list/citizens-oversight-committee

¿Puede esta fuente de financiamiento local ser renovada por los votantes?
Sí. La Ciudad de Chula Vista está considerando una medida en la boleta electoral de noviembre del 2024 que renovaría el financiamiento por 10 años adicionales a la tasa actual del impuesto sobre la venta, sin aumentarlo. La renovación del financiamiento local de una posible medida podría utilizarse para:
· Arreglar baches y pavimentar y mantener las calles locales
· Limpiar la basura y los desperdicios a lo largo de las calles, aceras y otras áreas públicas
· Mantener los parques e instalaciones recreativas existentes, seguros, limpios y bien conservados
· Reparar la infraestructura, incluidas las aceras, los bordillos y los desagües pluviales
· Realizar mejoras en las calles e intersecciones para manejar mejor los congestionamientos de tránsito
· Reparar o reemplazar las tuberías subterráneas de aguas pluviales envejecidas en riesgo de colapsar y provocar hundimientos
· Abordar el tema de los campamentos de personas sin hogar y aumentar los esfuerzos de limpieza.


He escuchado que la renovación de esta medida NO aumentaría los impuestos. ¿Es cierto?
Sí. Los líderes de la ciudad están considerando una medida que renovaría los fondos de la Medida P a las tasas actuales, sin aumentar los impuestos. 

¿Qué tipo de responsabilidad fiscal incluiría una posible medida?
Cualquier medida de financiamiento local podría incluir requisitos de responsabilidad fiscal, incluyendo:
· Divulgación pública obligatoria de todos los gastos
· Las compras esenciales en la ciudad, como comestibles, medicamentos con receta, pañales y productos de higiene femenina, están exentas del impuesto sobre la venta
· Todos los fondos deben permanecer localmente en Chula Vista y el Estado no puede retirarlos

¿Los visitantes de Chula Vista pagan impuestos locales?
Sí, el impuesto sobre la venta lo paga cualquier persona que compre en Chula Vista. Esto asegura que tanto los residentes como los visitantes contribuyan ingresos por los servicios de la ciudad.

¿Cómo afectaría la medida del impuesto sobre la venta a las compras?
La Ciudad está considerando una renovación del impuesto sobre la venta a la tasa actual de medio centavo. Esto permitiría continuar agregando 5 centavos adicionales a una compra de $10 de bienes sujetos a impuestos. Las compras esenciales como comestibles, medicamentos, pañales y productos de higiene femenina están exentas del impuesto sobre la venta.

¿Están exentos los comestibles, medicinas, productos de higiene femenina y otros productos esenciales?
Sí. Por ley, las compras esenciales diarias, como los comestibles y los medicamentos con receta, están exentas del impuesto sobre la venta, lo que ayuda a garantizar que el costo no sea una carga para quienes tienen ingresos fijos o limitados.

¿Cómo se recauda el impuesto?
Este impuesto sobre la venta se aplica solo en la ciudad de Chula Vista. Los visitantes, turistas y residentes de la ciudad pagarían el impuesto. Los fondos se quedarían en la Ciudad, destinándose a programas y servicios locales que apoyan las reparaciones de sus calles y aceras, y el mantenimiento de parques e instalaciones recreativas.

¿Cómo puedo obtener más información?
Agradecemos sus comentarios y preguntas. Para obtener más información o enviar comentarios, comuníquese con MeasureP@chulavistaca.gov.



